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F. A tanintézetek kapui megnyíltak, 

nemzet legelső napszámosai, a tanárok 
és tanítók újra elfoglalták székeiket, hogy 
folytassák a legfontosabb munkát, az if­
júság oktatását és nevelését.

Minden izében nemzeti szelleműnek 
és legalább a katholikus intézetekben 
gyökerestül katholikusnak kell e munká­
nak lennie.

Az egyház törekvése és az alapítók 
szándéka katholikus intézeteinket félre­
érthetetlenül arra utalja, hogy azok a 
tiszta hazaszeretetnek és az erős katho­
likus szellemnek melegágyai legyenek-

Szeretni tudni a hazát, mert helyet 
ad és virulást biztosít a nemzetnek ; sze­
retni tudni a nemzetet, mert múltjánál, 
roppant küzdelmeinél, a vérség közelsé­
génél, szellemének és jellemének tulaj­
donságainál fogva szeretetne és becsülésre 
méltó : ez a tiszta hazaszeretet. Eszményi 
magasságban szárnyal ez a szent érzelem 
és nincs benne egyetlen egy elem sem, 
mely lefelé húzná és lekötné az egyéni 
önzés rögeihez.

Mindazokat, a kik beteltek ezzel az 
érzelemmel és belőle merítettek táperőt 
hazaszeretetök ápolására, egy és ugyanaz 
az alaptulajdonság jellemzi : az önzetlen­

ég. Hogy a távoli múltnak messzeségébe 
ne kelljen mennünk, ihol vannak az újabb 
idők nagy alakjai : II. Rákóczy Ferenc 
Széchenyi és Deák. Mind a hárman ka­
tolikus iskolák neveltjei és mind a hár 
man az egyéni önzetlenség utólérhetetlen 
példaképei. Ideális lelkű hazafiak, kiknek 
jelleméhez nem férhet a gáncsnak pa­
rányi szeplőcskéje sem.

Ilyenné kell nevelni katholikus ifjú­
ságunk jellemét; ez a mi intézeteink ha­
zafiúi hivatásának célpontja.

Az eszközök meg vannak adva hozzá, 
csak hűséges kezek kellenek, melyek az 
eszközök alkalmazásából nevelői hatáso­
kat tudnak kifejteni.

A tiszta hazaszeretet mintaképeinek 
jellemét az ifjúság csak akkor kedveli 
meg és csak akkor lelkesedik érte mele­
gen, ha a tanár, a ki ezt a jellemet festi 
és kidomborítja, maga is az egyéni ön­
zetlenség embere. Férfiú, a szó legneme­
sebb értelmében, kinek munkásságában, 
lelke összes törekvéseiben első mindig a 
közjó, a közérdek, utólsó pedig mindig 
ő maga. Férfiú, a ki nem kapkod állások, 
tisztségek, jövedelem források után, hogy \ 
néhány rongyos forinttal javítson az |
anyagi helyzetén, hanem szilárdan és 
megelégedetten állja meg helyét minde­
nütt, a hol a közjónak szolgálatot tehet

_A „NYITKAMEGVEI SZEHLE“ TARCÁJA. 
Utazás secessióban.

(F olytatás.)
Kecskemet városa az ó épületeivel, miut az 

alföldi városok legtöbbje, a középen, a templom 
körül mutat egy civilizált magot, a többi merő 
tiszta paraszt őstermészet, gondosan elzárt udva­
raival, csinos homlokzataival messze elüt a Zobor 
alján tengődő magyar parasztság szegényes vis­
kóitól. Mindenütt jólét, tisztaság és rend moso­
lyog feléd.

lj városháza Budapesten is igényelhetné a 
palota nevét, de bennünket nem az érdekelt, ha­
lár derék vezetőnk, Vékony József, piarista ta- 
oár, minden áron a város építészeti remekeivel 
akart megismertetni.

— Hagyja, tanár ür, mondá neki Ihulek 
' ános, szép házakból láttunk mi a nagy világban 
eeget és szebbeket ezeknél. Nekünk az kell, ami 
11:1' 'árosnak nincsen, és rámutatott a tágra 
o.'itoti utcákra, melyekben beláthatatlan hosszú 
■óra terült el a házaknak. Mind egyik szakasztott 
1111 ll a szomszédjának, de egyformaságával nem 
oo'át, sut folyton ismétlődő hajszálnyi hasoulatos- 
"A'ul, elbűvöli, magával ragadja a szemlélőt.

Ilyen férfiak hűséges keze alatt két­
ségtelenül nevelői hatások fejlődnek ki a 
tanítás eszközeiből, s katholikus iskoláink 
a tiszta hazaszeretet melegágyaivá lesznek.

De ez még nem tölti be teljesen 
ezen iskolák hivatáskörét. Erős katholikus 
szellemet is kell ezekben az intézetekben 
fejleszteni.

Hazánkat az enyészettől a katholi- 
cizmus ereje mentette meg, ez tartotta 
fenn az országot, a nemzetet, ez hozta 
be, dajkálta és nevelte a műveltséget, a 
polgárosodást, mely népünket az európai 
művelt népcsaládok szellemi életével ösz- 
szekötötte, s a keresztény hit- és kultur- 
kincsek közössége révén hazánknak a 
római pápák és más fejedelmek segítsé­
gét megszerezte.

A katholicizmus fentartó erejétől vár­
hatjuk csak a jelenben és a jövőben is 
azoknak a nagy feladatoknak teljesítését, 
melyeknek szerencsés megoldásától függ 
az ország szellemi és anyagi felvirágzása.

Az egyháznak kell fentartania a nép­
ben a hitet, mely nélkül tiszta erkölcsök 
nem képzelhetők, az egyháznak kell ma 
nap is teljes erővel felkarolnia a kis 
embereket, a kik a hazai társadalom tör­
zsét alkotják, őrködnie kell a családi kö­
telékek szilárdsága és szentsége felett. 
Az egyháznak kell a művelt osztályokat

Előző nap hatalmas eső volt, bérkocsink 
úgy úszott a nagy sárban mint egy ladik, csak 
egy-egy zökkenés figyelmeztetett, hogy nem ladi­
kon vagyunk, hanem kerekei a fenéken járnak.

— Ezt csinálja utána Nagy-Kőrös! mondám 
vezetőnknek, habár őszintén szólva a tengelyig 
érő sárért csak mérsékelten tudok lelkesülni.

Nagy-Kőrös azonban nem enged. A körösi 
kálomista büszkén veri a mellét, hogy „olyan sár 
még Bécsben sincs“, mert mikor szekéren is megy 
és leszáll róla, hát a csizmáját újra ki kell pu- 
coválni.

A derék alföldi város a kultúráért is sokat 
áldoz. Dr. Tóth György piarista igazgató emlí­
tette előttünk, hogy Kecskemét iskoláira éven- 
kint 250,000 koronát fordít, a katholikus fő­
templomot csak az imént restauráltatta 240,000 
koronával. A templom kívülről ósdi, rászorul egy 
újabb köpenyre, de belülről pazarul és ízlésesen 
van megújítva és roppant arányaival fogalmat 
nyújt a város katholikus füveiről.

Egy német kottagyüjtemény került egyszer 
a kezembe, melybe a többi közt néhány magyar 
dal is volt felvéve. A német sógor azt kérdezte, 
mit jelent az a néhány sző, mely a dallam élére 
volt nyomtatva. Legnagyobb zavarban voltam az 
értelem iránt, mert ott ezek a szavak állottak : i

«Bitsall szól a kecskeméti öreg templom.“
Csak később jöttem rá, hogy a szöveg meg van 
csonkítva. A német gyűjtő azt gondolta, hogy a 
dal szövegéből elég ennyi is és elhagyta a végét, 
vagyis „az. öreg templom nagy harangja*. Meg­
nyugtatásul tehát megírom, hogy a kecskeméti 
öreg templom nem szól, de ha a nagv fiarang 
megkondul, a nép azt tartja róla, hogy meghal­
lani a városnak 16 négyszögmérföldre terjedő 
határában mindenütt.

De amily zengzetesen szól a harang, épp 
oly kellemes a kecskeméti ember beszéde is, mely 
sehol sem oly jellegzetes ő-ző természetű, mint 
itten. Nála a kereszt köröszt, a kecskeméti nem 
mondja: teszem, hanem löszöm, de az idegen fel­
sül vele, ha utánozni akarná, mert nem mindenütt 
ö-z a kecskeméti. Legjobban jellemzi e tájszólást 
a következő mondás :

Ügyé fiam könyeret mögygyee 
Ha nőm öszöd tödd ee,
Majd mögöszöd röggee

Dr. Dudek János e seeessiós utazásban iro­
dalmi nagyságokat halászott. Minden városnak, 
ahol jártunk, meg kellett adnia a maga áldozatát. 
Félegyházán Petőfi, Szegeden üugonits, Nagyvára­
don Szigligeti, Debrecenben Csokonai, meg újra 
Petőfi kerültek sorra, akiknek születés házát meg
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visszavezetni a vallás szeretetthez és be- 
csiiléséhez, mely nélkül a jellempusztulás 
végzetes bajának lehetetlen gátat vetni.

Ezenkívül a nagy feladatoknak még 
egész sora vár a katholicizmus tevékeny­
ségére, melyeket ez azonban meg nem 
oldhat, ha az iskola elő nem készíti a 
fiatal nemzedéket az egyház hivatásának 
megértésére és átérzésére.

K végből szükséges a katholikus 
szellemet az ifjú szivekbe beültetni, hogy 
az ott kisarjadjon és kitéphetetlen gyö­
kereket verjen

Magától értetődik, hogy katholikus 
iskoláink hivatásuknak ezt a részét csak 
egy olyan tanári karnak szívós munkás­
sága által tölthetik be, mely benső ka­
tholikus meggyőződéssel bir és feddhe­
tetlen erkölcsi életnek a példájával hat 
az ifjúságra.

Az a tanár, a ki minden társaságban 
jól érzi magát, álljon az bár a legkülön­
félébb vallási és erkölcsi elvekkel biró 
emberekből; az a tanár, a kinek egyfor­
mán jó minden könyv, minden újság és 
folyóirat, azok is, melyeket ellenségeink 
dobnak a könyvpiac forgalmába ; az a 
tanár, a ki az ő közéleti tevékenységé­
ben soha sem mutatja ki az egyházhoz 
való ragaszkodását: bizony nem fogja a 
katholikus tanítás igazságát a meggyő- \ 
ződés melegével előadni De éppen azért 
nem is lesz az ő működésének lélekképző 
hatása

Katholikus iskolában az ilyen tanár 
semmikép sincs a helyién. Még inkább 
áll ez azokról a tanárokról, a kiknek er­
kölcsi élete, súlyos erkölcsi kifogás alá 
esik Ezek bárhol inkább érvényesülhet­
nek. de egy katholikus iskolában érvé­
nyesülni soha sem fognak. Itt legfeljebb 
csak rombolhatnak, s rombolásuk mérhe­
tetlen károkat okoz az egyháznak.

Az iskolai év elején, midőn a tudás 
csarnokainak megnyílt kapuira esik te­
kintetünk, hőn kívánjuk, adjon a Szent-

kellett tapasztalnunk Kecskeméten Katona József, 
a „bankóén“ elhunyt, de halhatatlan szerzőjének 
szülőházat kellett kikutatnunk.

berek vezetünk azonban sehogysem tudta 
megmondani, hol van a Katona-ház. pedig még 
emléktáblával is van megjelölve. Az ilveu pro­
fessor bogarakat, növényeket tanulmányoz, ismeri 
a természet három országának rendszereit, de 
azzal bizony keveset törődik, hogy hol született 
a Hánkbán szerzője. Meg az emléktábla is leg- 
fölebb annyiban érdekli, hogy micsoda kőből vau 
csinálva.

Amint tiakeren végig ladikázunk a kecske­
méti sáron, egyszerre egy kaszárnya elé érünk, 
melynek ablakain léiig pőrére vetkőzött piros sap­
kás huszárok kandikáltak.

— Te, mondok irodalom szomjas bará­
tomnak, — ne menjünk tovább, itt van egy ka­
tona-ház.

Nem. nem, neki igazi Katona-ház kellett, 
l-.gy félórát döcoges után egy sárgára mázolt föld­
szint. sarokház ele erünk. A falába illesztett kő- 
tábla mutatja, hogy jó helyen járunk. Az. igény­
telen ócska epulet meg teljesen azon állapotban 
van, mint akkor volt, mikor az született, kinek 
kedvéért most a házat kegyelettel látogatják.

beszállunk. Társain megilletódve tekint az

o
lélek iskoláink tanári és tanítói karának 
önzetlen szivet, adja tneg nekik a ka­
tholikus meggyőződés bensőségét és az 
erkölcsi feddhetetlenség hódító erejét.

Csak ezen erkölcsi tulajdonságok 
birtokában lehetnek iskoláink a tiszta ha­
zaszeretet és az erős katholikus szellem 
melegágyai.

A nagy tacitusok.
* Az országos szabadelvüpárt állig begom- 

bolOdzott es mélységesen hallgat. Égy gondolko­
dik. hogy ha a nagy római történetíró Tacitus 
kevés szóval, vagy éppen néma hallgatással sokat 
tudott kifejezni, akkor a szabadelvüpárt tüne­
mény-szerű némaságából a honmentő eszmék ten- 

I gerenek kell kiáradnia.
Pedig a párt állásfoglalására már a vidéki 

i pártkörök is kiváncsiak kezdenek lenni. A bát- 
I rabbak tűre!mellenségökben a debreceni átirathoz 
I csatlakoztak, a féléukebbek és óvatosabbak —- s 
\ ezek alkotják a párt nagy zömét — várnak az 
I országgyűlési szabadelvű párthatározatra. De hi­

ába várnak. A párt sem az országot, sem a vi­
déki pártköröket nem tájékoztatja arról a prog­
rammal, melynek keretei között a válságot meg- 

, oldani, a törvényhozást a nyugodt és rendes 
I munkásság medrébe visszaterelni reményű.

Vagy talán nincs is programmja az ország­
gyűlési szabadelvüpártnak? Nincs; a Pester Lloyd 
legalább ügy tudja, hogy nincs, és mi ebben a 

! dologban hiszünk a Pester Lloydnak, mert ez a 
! lap a liberális p.irt vezető embereinek gondolat 
I és eszme forrása és egyúttal a párt törekvései­

nek és politikájának elsőrangú német szócsöve.
Néhány év előtt Ugrón Gábor a parlament­

ben azt a leleplezést tette, hogy az interpelláció­
jára kapott miniszteri választ teljes 24 órával 
azelőtt a Pester Lloyd ban olvasta.

A külföldet pedig, mint tudjuk, és az ud­
vart is első sorban a Pester Lloyd informálja az 
ország viszonyairól és a parlamenti pártoknak 
egyes kérdésekben elfoglalt álláspontjáról.

A liberális politikának ez az eszmeforrása, 
furfangos magyarázója és szócsöve, a pártnak a 
nemzeti követelmények dolgában kifejtendő állás­
pontját most ügy értelmezi, hogy a párt nyugod­
tan bevárja a leendő miniszterelnök kijelölését, 
a kinek a programmot a korona szabja meg. Ez 
a desjgnált miniszterelnök a kapott programmal 
bemutatkozik a -zabadelvüpártnak. mely neki

ócska falakra, körülöttünk egy-ket gyerek, meg 
néhány kiváncsi asszony nézik, hogy mit vizsgál­
hatják ezek a tisztelendő urak ezt a házat, ame- . 
lyen éppenséggel semmi látnivaló nincsen. — Bt- j 
zonyosau tneg akarjak venni.

Mi meg azon tűnődünk, hogy miként lehet 
ezt a irodalom-történeti bölcsőt — mint ezek az 
emberek — közömbösen nézni. Olyan ez, mint az 
igénytelen kagyló, melyet az, aki nem ismeri, 
még figyelmére sem méltat, pedig kincseket érő 
gyöngy vau benne elrejtve.

Azután hazamegyünk, hogy kissé kipihenjünk | 
magunkat a délutáni kirándulásra, mert nagy ut 
vau előttünk a bugaci pusztára. Útközben leszál- 
lottam a kocsiról, hogy megtekintsem a rendkívül 
élénk kecskeméti piacot. Gyümölcs, barack, cipó 
asztagok között viszen utam, mígnem olyan sátrak 
között járok-kelek, melyekről akkora szalonna 
oldalak lógnak, mint egy-egy felakasztott szűr.
A sátrak felett a tulajdonos neve vau kitűzve. 
Az egyik szalonna üzlet felett ezt olvasom : Lőwy 
Salamon.

Lőwy S■'latnon Lőwy Salamon ! Mintha ezt 
a nevet uá. valahol hallottam volna. Csak az 
nem fért a fejembe, hogyan árulhat Lőwy Sala­
mon — szalonnát ?

Kóser szalonna az kérem, jegyző meg derék

támogatást Ígér meg s a programúi ke^JTj 
viteléért követi őt a küzdelmek terére i ,í 
életbe-halálba. 'et*

A megoldásnak ezt a módját ajánlja a 
badelvü fóorgauutn és a párt nem siet ezt a ^ 
litikai pimaszságot egyértelműig visszautasitlu 
hanem túri, hogy érdekeinek a «szószólója mjg' 
den megtorlás és helyreigazítás nélkül térje, ' 
az országban és a külföldön azt a szegyenteT^ 
nézetet, mintha a szabadelvüpárt egy j|yen , S 
oldásra kapható lenne.

És ha csak a pártnak a szégyene volna az 
hogy sajtójának legtekintélyesebb közege és j 
párt egyik, királyi kihallgatásra méltatott oszlo­
pos tagja, Fáik úr ilyen javaslattal ladikázik be 
a válság sodrába, akkor bátran meghagyhatnák 
ezt a vakmerő javaslatot a szabadelvüpárt hel<6 
ügyének, ámde a jeleu esetben az ország becsü­
lete is érintve van, mert a külföld a saját szi- 
gorü és tiszta alkotmányos felfogása szerint gon­
dolkodván, abban a feltevésben leledzik, hogy & 
szabadelvüpárt tényleg az ország nagy többségé­
nek politikai meggyőződését képviseli.

Ennélfogva, ha elterjed a külföldön az a 
; vélemény, hogy ■> szabadelvüpárt egy ilyen szol- 
j galelkü, az alkotmány nyal legmerevebben ellen- 
j kező megoldási módnak megnyerhető, akkor ott 
! Magyarországról csak egy Ítélet alakulhat ki. az, 

hogy ez az ország vagy még teljesen éretlen az 
alkotmányos jogok élvezetére, vagy pedig már 
teljesen romlott, melyben a nemzeti elet szere- 
tete, a törvényhozói kötelességérzet és függet­
lenség ismeretlen fogalmak.

Pedig a nemzet többsége tényleg sem nem 
éretlen az alkotmányos jogok élvezetére, sem nem 
oly romlott, hogy ebben az országban kormány- 
nyomással, bármit keresztül lehetne vinni A 
nemzet többsége csak gyenge, mert súlyos gazda­
sági válsággal kénytelen küzdeni, romlott azon­
ban, teljesen romlott a szabadelvüpárt, mely a 
gyenge nemzet nyakába csimpeszkedve, minden 
oldalról a torkunkat fojtogatja.

Vetett az ország becsülete ellen ez a párt 
azzal, hogy a Pester Lloyd alkormánysértő javas­
lata ellen szót nem emelt.

Makacs és kétszínű hallgatásával vét ezen­
kívül nemzeti érdekeink ellen.

Hogyan alakuljon ki a korona környezeté­
ben a nemzeti követeléseknek kedvező felfogas 
és hangulat, ha az uralkodó párt minden nyilat­
kozat, minden állásfoglalás elől elzárkózik és szám­
beli túNülyát nem veti latba a nemzeti jogok 
érvényesítésére ? Hogyan győzzenek a katonai 
körökben állami önállóságunk szempontjai, tor-

vezetőnk. S mikor erre még hosszabb képet vág­
tunk, mint azelőtt, akkor egész komolyan azt ál­
lította, hogy a kecskeméti zsidók mind ott vá­
sárolják a kóser szalonnát.

Grünfeld Náthán t. kollegám jutott eszembe; 
hogy mit fog ő mindezekre mondani. Ha már sza­
lonnát is lehet kóserré tenni, akkor az én 
felfogásom az, hogy manapság mindent meg lehet 
csinálni, csak akarni kell erősen.

Délután mint Kecskemét város vendégei ki­
rándultunk a bugaci pusztára. Se több se keve­
sell1) távolság ez. mint Nyitrától Érekujvár, vagyis 
kerek 35 kilometer. Eleinte széles országút vezet 
oda, mely olyan, hogy tiz szekér is elférhetne 
rajta egymás mellett. Látszik, hogy a város ha­
tára 16Q mérföldre terjed, az úttal tehát nem 
kell nagyon fukarkodni.

Ezt a széles utat akácfák határolják, de az 
útnak csak egy részét használják közlekedésre, 
s ha már nagyon kikopott, kátvus, göröngyös lett, 
akkor mennek egy kissé tovább. Olyan széles az 
ut, hogy az egészet egy álló esztendeig sem ta­
posták ki.

Kecskeméttől 23 kilométerig még csak volt 
valami utszinezete a helynek, melyen kocsink 
kocogott, de azontúl megszűnik a kőkupac, meg 
az árok, megszűnik a fasor és fel is ut, le is ut,



véuyes jogai. ha a parlament többsége, az ezen 
jogokért folytatott, most mAr be nem szüntethető 
küzdelemben, a közömbös szemlelőnek szerepét
játszsza ?

Vagy talán a pártnak a király elé meghí­
vott emberei fejtették ki a párt álláspontját? 
jíena lehet kifejteni valamit, a mi nem létezik. 
A pártnak a katonai kérdésekben egységes prog- 
rammja nincs, azért ha a meghívottak közül egy- 
kettő talán tolmácsolta is a nemzeti kívánságokat, 
ezt a korona legfeljebb csak egy párt töredék ál­
láspontjának tekintheti, de nem pártprogramomat 

Szőval a liberális párt kétszínű hallgatása 
árt az ország becsületének, árt a nemzeti köve­
telések érdekeinek.

Ezek a nagy tacitusok bűnei.

beadott vok“f«ifk|örjeBj* *í "legválasztá<a ellen 
vontát“ felf0',am0d48t 8 l»Wők vissza- ezeknek a nagy és szép terveknek gond- 

Jai és gondolatai töltötték meg a boldo- 
hinni hon™Yn eml,er Sziute azt kénytelen «°k PUsPök magasra törő, eszményi célok 
a patakok l t In m#SSZti az “z idő, a midőn b“vös fényébe tekintő lelkét.
fölfelé fognak” főin,i s a ni?"« ''fóTlT ~ ' Es Ó *gCtt’ le,kesedett és áldozott 
fon hela.ini a— 1 yuKa,r61 keletnek megszeretett ideáljaiért. A Pécsett létesi-

Adat a trencsénmegyel állapotokhoz.
Cserne trencsénmegyel községben az Ame­

rikába szökött hírhedt bánffyánus körjegyző, Pe- 
richt Gyula helyébe, a felsőbb hatóság támoga­
tásával egy zsidót választottak meg jegyzőnek.

Hogy milyen módon, arról sokat tudna 
beszelni a választás ellen beadott kétrendbeli 
felebbezés is, a mely sejtetni engedi, hogy va­
lami bűzlik Dániában.

A jobb érzés háborogui kezdett az alkotmá­
nyos jogok ilyetén gyakorlása fölött, a kör vezető 
elemei Hadik és Gajdosik plébánosokkal az élén 
súlyos adatokat halmoztak össze a választás tör­
vényességé ellen, melyeket egy felebbezés kere­
tébe szorítva, azokkal kifogásolták a választás 
szabályos, törvényes és szabad voltát.

Nekünk nincsen betekintésünk a kulisszák 
mögé. senki a maga titkait orrunkra nem köti, 
de annyi mégis kiszivárgott, hogy a kétrendbeli 
felebbezés gravámenjei oly természetűek, melyek 
alkalmasak arra, hogy az uj jegyző hivatalosko­
dását pünkösdi királysággá degradálják.

Az uj jegyző és gárdája szivszorongva, az 
alkotmányos tábor pedig benső nyugalommal 
várta az eredményt, a melyről senkinek kétsége 
nem volt, s az a meggyőződés élt a szivekben, 
hogy az Ítélet a megsértett jogrendnek eleget 
fog tenni.

A trenesénmegyei közigazgatás azonban még 
mindig csigaléptekkel halad s ez ügyben mig 
csak a vizsgálatig sem jutott el, dacára annak, 
hogy azóta egy jó félesztendő pergett le az idők 
végtelenébe.

Ismerve a felehbezókef még a legmerészebb 
képzeletben sem mertük volna föltenui azt, a 
miről a Csacai Határőr aug. 31-én megjelent 
száma értesít egy rövid tudósításban, hogy „Szőgyi

indulunk az ismeretlen nagy pusztaságnak, me­
lyen még egy halvány keréknyom sem mutatta, 
hogy itt valaha kocsi járt. A fiakeres csak úgy 
gondolom formán vág a szerte-széjjel szórt ta­
nyák közé, s mikor vezérlő ösztöne elhagyja, csak 
akkor folyamodik a pusztán henyélő kondáshoz, 
ki merően bámul kocsinkra, hogy mi az ördög 
hozta ezeket e uépieleu vidékre. Egy-egy tanyá­
nál, mely be belebotlunk, lompos, hosszúszőrü kutya 
siet elénk es rekedt, hangján megugatja az idege­
nt két. Ilyen tipikus csúnya komondorokat sehol 
ütni láttam, mint a tanyákon. Sajátságos faj, 
melynek sehol nem látni mását. Nyakáról térdére 
/"■' dara'’ fa fityeg alá zsinegen lógva, hogy a 
*utyít futásában akadályozza. Ez a kölönc, vagy 
mint a kecskemétiek mondják, kölönc. De már ä 
tiny,11 kutyát is megcsapta a civilizáció szele. A 
'ömnu'it. mely nyakáról előlábaira keresztbe lógva

* ad,'hozza futásában, ha futni akar, ezt a kü- 
111,1 egyszerűen a szájúba kapja és vágtat vele, 

fiát a szélvész.
e . blmek tulajdonítható, hogy mig a tanya- 
,°‘ 'm "‘öntünk, egyik lompos kutya addig kisért 

ll,'l,,lj'l't, inig a következő tanyáról elősiető tár- 
Dak At nent szolgáltatott bennünket.

X.

fog haladni az égen.
ben Nem°L fB-V l,evegzett ténwel állunk szem­
ről a fi a 0m aü"ak 'Uditó »kait, bár azok- 
íl 1 1 S regél’ CSak az elfogulatlan bi-
logikusluíkíinciS01" CZea SajDá,at0S íaktUm 

pelnei!Vklkng;ekk:laKlel:^elk^zJgerée;

nép vitális érdekeinek védelmében ily követ-
ZteZbVÖVetnek e'- ^ ‘árthatnak

számot továbbra is a nép bizalmára, mely a sjke- 
res inunká'kodásnak alapja? Mert a nép nem az 
eszevel gondolkodik, hanem a szivével, s a szív 
sugalló vélemény az ilyen eljárásról nem lesz

De azonfelül a jogos felháborodás között 
összegyűjtött sok terhelő adat vagy igaz, vagy 
csak a bukás fölött érzett elkeseredés folyomá- 
nyakep született meg. Ha ez utóbbi áll ne­
mire való volt az a lázas futkosás és eg’ettörő 
energia a megtorlás körül, minek köpték any- 
uyira a markukat, hogy: azért is meg fogják 
mutatni, hogy a választást megsemmisíttetik ? Ha 
pedig az előbbi áll, mi képen magvarázható meg 
az a szomorú Pál-fordulása, hogy az igazság vé­
delmében kifáradnak a karok, ellankad az erő 
elernyed a kitartás ?

Mert az igazság és jog védelmében a férfi­
nak legszebb ékessége csak az alkut nem ismerő, 
lankadatlan kitartás ezer Scylla és Charibdis 
között. A visszavonás ténye a íelebbezésbeu fel­
hozott számtalan terhelő adatot devaválja egy­
szerit ráfogássá vagy rágalmazássá, milyent egy 
közhivatalban fungáló egyén magánszáradui nem 
engedhet s hivatalból lesz köteles megtenni a 
megtorló lépéseket azok ellen, a kik eljárásának 
‘örvényességét kétségbe vonták; holott a feleb­
bezés föntartása esetén, ha a terhelő adatok nem 
is bizonyulnának valóknak, a jóhiszeműség a fe- 
lebbezőktől nem volna elvitatható.

Ép most folynak javában a néppárti szer­
vezkedés munkálatai; ép most mondotta ki a 
közgyűlés alapszabályaiban, hogy célunk .a nép 
jogait, anyagi érdekeit védeni, ügves-bajos dol­
gaiban segítségére lenni“; ha épen azok, a kik 
hivatva vannak a népet vezetni, őt cserbenhagy­
ják. akkor azon a népen, mely még a maga lá­
bán járni sem tud, olyan befolyások fognak ér­
vényesülni, a melyek a mi szervezkedésünk céljait, 

keresztény regenerációt i him érává devalválják.
Yideat consules Figyelő.

Újdonságok.
Hetyey Sámuel f.

Igaz lelkű ember, Isten szive szerinti 
főpap, nagy mecénás, jótékony emberba­
rát húnyt el a pécsi egyházmegye áldott 
emlékű püspökében, a kit oly váratlanul 
ragadt el körünkből a könyörtelen halál.

Élte delén törte le a tetterős férfiút 
a pusztító kór, alkotásainak reggelén, 
püspöki tevékenységének első határállo­
másánál, nagy szabású terveinek előcsar­
nokában.

Felvirágoztatni a hitéletet, tökélete­
síteni a papnevelést, anyagilag és széllé 
mileg megerősíteni a katholikus sajtót, 
visszaállítani a hajdan oly hires pécsi 
egyetemet, s ezzel dűlőre vinni az any- 
nyira óhajtott katholikus egyetem ügyét:

ten dó egyetem céljaira 200,000 koronás 
alapítványt tett le, bevezetésül azokhoz 
a fejedelmi adományokhoz, melyek még 
csak ezután következtek volna. Sokat 
áldozott népmissiókra, iskolákra, püspöki 
székvárosának katholikus sajtójára, mely 
az ő kormányzata alatt megizmosodott 
és fellendült.

Mint a gyors és munkás cselekvés 
embere, már virradni látta a napot, mely 
bearanyozza ragyogásával a fenkölt szel­
lemű férfiú lelke felett elterülő eget. A 
rneSraSiadott alkotások már ki voltak ál­
lítva a valósulás széles útjára, csak egy 
lökésre lett volna még szükség, hogy 
meginduljanak és az országos mozgalmak 
áramlatába tereitessenek.

Ah, de az elhatározás ezen pillana­
tában a bátor kéz aláhanyatlott, s a 
félben maradt munka csak arról tehet 
bizonyságot, hogy mit akart, mit terve­
zett Hetyey és minő eszközökkel élt.

De így is az a munka becses örök­
sége lesz az elárvult egyházmegyének, 
kincse a hazai katholicizmusnak.

Lelkének adja meg az Isten az örök 
boldogságot, emléke pedig éljen és áldott 
■egyen az utókor enyészhetetlen tisztele­
tében !

Dr. Tóth János lapunk felelős szer­
kesztője Pőstyénböl Xyitrára visszaérkezett.

Személyi hírek. Tóth Imre Moson me­
gye alispánja f. hó 3-án Bemle Imre püspök űr 
látogatására Nyitrára érkezett. — Dr. Mihalovics 
Kde theol. tanár és tanulmányi felügyelő Zsolná­
ról, Prihoda Lajos székesegyházi succentor Tren- 
csén-Teplicról Nyitrára visszaérkeztek. — Bélák 
József karkáplán Trencsén megyébe utazott, a 
hol a szabadságidejét fogja tölteni.

Hírek az esztergomi egyházme­
gyéből. Segler Károly bajcsi és Falkovics Vik- 

1 tor gutái esperes-plébánosok aug. 27-en ülték 
! meg pappászentelésük 30 éves jubileumát. — 
j Kuczmann Sándor ardanóczi plébános megkapta 
I a nyitra-sárfői javadalmat. — Bachra ty Valérián 

administratornak küldetett Ardanócra.
Áthelyezés. Aranyossy Józsefet, a nagy­

váradi honvéd hadapródiskola egyházi tanárát, a 
soproni honvéd főreáliskolához helyezték át.

Kinevezés. A király dr. Jakubovics Jó­
zsef besztercebányai járásbirósági albirót a tren- 
cseni törvényszékhez bíróvá kinevezte.

Gáffor Elek f. A nyitramegyei közélet­
nek egyik tiszteletre méltó, veterán alakját vesz­
tettük el a múlt héten. Gáffor Elek, Nvitravár- 
megye törvényhatósági bizottságának tagja aug. 
31-én, Kis Yirsápon Hvross József házában, kinél 
látogatóban volt, hirtelen elhunyt. A 80 evet élt 
öreg ür még néhány nap előtt körünkben volt, 
s Kis-Viesápra is teljesen jó egészségben rándult 
ki. Vasárnap este meg kedélyes jó kedvvel tár­
salkodóit a házi urakkal, azután nyugodni tért. 
Másnap reggel feltűnt, hogy szokása ellenére 
sokáig alszik, s ő akkor már a halál álmát aludta. 
Eletet szivszélhüdés oltotta ki. — Gáffor Elek 
fiatalabb korában jelentékeny szerepet vitt a 
vármegyei közélet terén. Mint hive a független­
ségi pártnak, résztvett az összes ellenzéki moz­
galmakban. s a nagytapolcsányi kerületben két 
ízben lépett lel képviselőnek függetlenségi prog­
rammal. Később a nemzeti párthoz csatlakozott, 
s ennek a kormánypártba való belépése után.

I I

v-



NYITRAMEC'.'^I SZEMLE.

Garter is hive lett Széli KAlmáu jiolitik íján ik e< 
kor ni.Hírrendszerének, mehhez ö miuden szeme­
lves érdektől függetlouül. egyeni meggyőződéi­
nek tiszt i érzelmével ragaszkodott. Ellenzéki ko­
rában sokszor szólalt fel a uyitrai vannegyehá- 
too, beszéde mindig higgadt és tartalmas volt. 
Az egvh.i/i-'h'ikai tor. nyék ideien l*:>.i-ban, a 
polgári hára—aü ellen irányuló felszólalási. esz­
meinek bőségével es tilpraesett érveivel méltó j 
feltűnést kel'e t. A • oid-gu't evek hosszú során 
át. a mig 'znlei ou lakott, igazi atyja, szi ves, 
készsége- tau.ii'sadoja volt a nepnek, a kihez 
mindenki, minden igazságos ügyben bizalommal 
fordulhatott. Neje. -.-ni. Batthilnyi Agues réven 
rokonságitm allot: az elefánti es szalakuszi Bar- 
takovirs esaladilal. melynek hosszú idő ót i men­
tora volt, Teme:v<e szejit L’-aú ment veghe Alsó- 
Klefántou. a hol tetemeit a Bartakovics Béla i 
egri ersek áltál épitet; családi sirholtbau helyez­
tek urok nyugalomra. A temetésen rész- vett dr. 
Kran."üti Viktor főispán. < úgy Nyitráról, mint a 
vidékről számosán, papok e< világiak. Ernőd)' 
József, a nyitramegyei gazdasági egyesület elnöke 
szép beszéddel parental),a el a halottat, s kopor­
sójára élő virágokból gyönyörű koszorút helyezett.
Az örök világosság feuye<kedjék neki 1

Zsinati vizsgálat. Folyó hő lén zsi­
nat i vizsgálat tartatott, melyre Cselfalvay Aladár 
uyitrai segedlelkesz. jelentkezett, a ki a vizsgát 
sikerrel tette le.

Tanári alkalmazás. Bélák Vince rajz­
tanár alkalmazást kapott Sopronban, a Lehne- 
fele. internátusbái összekötött magánintézetben, 
a hol mint benlakó tanár fog működni.

Uj dandarparancsnok. A király I.ós- 
kay (labort a 74. honvéd gyalogdandár parancs­
nokság ideiglenes vezetésével megbízott ezredest, I 
ezen dandár parancsnokává nevezte ki.

Nyitra megye memoranduma.
Nyílra varmegye közönségé a nyitnivölyyi vas­
úti vonal elsöramj ásítása érdekében terjeilelmes 
memorandumot intézett a kereskedelmi minisz­
terhez, melyben azt kéri. hogy a beruházási tör­
vényjavaslat azon tervezete, mely szerint a vág- 
völgyi állami fővonal 170 km. hosszúságban egy 
második vagánynyal bővíttetnék ki, ejtessek el s 
a Németország teli- irányuló forgalom érdekében 
a Nyitravölgybeu. Nvitra-I’rivigve é* Ríjeczeti át 
elsőrangú állatni fővonal létesfttessek. — A vár­
megyénkre nézve nagy borderével bíró ügyre és 
a széleskörű tudassa! szerkesztett memorandumra 
még visszatérünk.

Városi közgyűlés. Nyitra város f hó 
3-án tartotta szeptember havi közgyűlését, mely 
szokatlanéi látogatott volt. A közgyűlés folyamán i 
ugyanis sorra került a rendörfogalmazói állás 1 
ideiglenes betöltése, melyért hárman folyamodtak: . 
llerczeg István, Szöglett- Sándor és Braun Vil­
mos. Ez a választás keltette fel az érdeklődést 
a közgyűlés iránt es hozta össze nagy számban a 
városatyákat A képviselőtestület zsidó tagjai a 
faji össztartás megdönthetetlen törvényénél fogva 
egytól-egyig Braun Vilmos mellett sorakoztak, i 
ntig a keresztények jelöltje llerczeg István volt. i 
Kz utóbbiak, dicséretökre legyen mondva, most 
mégis összejöttek annyian, hogy a zsidóságot le­
szavazhatták. A beadott sl szavazat közül Her 
czeg István 4'i, Braun Vilmos 33 szavazatot 
kapott, s igy llerczeg 13 szótöbbséggel ideiglenes 
rendőrfogalmazóvá megválasztatott. Szöglety Sán­
dorra két szavazat esett. - A közgyűlésnek egy 
másik, nagyobb érdeklődést keltő tárgya a város 
tulajdonát képezd téglaégetó körkemencének az 
ügye volt. Többeknek a hozzászólása után hatá­
rozatba ment, hogy a város a körkemencét to­
vábbra is házi kezelésben tartja meg.

Változás a F M K. E. elnöksé­
gében. Thurőczy Vilmos a F. M. K. E. elnöke 
lemond állásáról s lemondását a losonci közgvü- 
lésen fogja bejelenteni. Utódját illetőleg különféle 
kombinációk vannak forgalomban, emlegetik Rá­
kosi Jenő, főrendiházi tagot s a Budapesti Hírlap 
tulajdonosát, gróf Eszterházy Jánost és másokat.
Az egyesület érdeke azt követeli, hogy élére egy 
olyan fertiű állittassék, a ki a társadalom minden

4_______________________________________
kóreben rokouszenvnek örvend és tetterős liaza- 
tisagával az egyesületet a komoly és szilárd al­
kotások terére vezetheti. Ilyennek pedig gróf 
Esterházy Jánost ismerjük, a kiuek megválasztá­
sával az elnökválság szerencsés megoldást nyerne.

Az ügyész nem tiszteli a törvényt. 
Az egyik helybeli lapban Galgócról egy tudósi 
tast olvasunk, mely szerint Cbudovszky (iéza kir. 
ügyész IdOtl. augusztusban jött először Nyitrára, 
állandó lakását csak ugyanezen év őszén tette át 
ide. liKtí-beu pedig június hó elejeu Galgócon 
megyebizottsági tagnak választatott meg. Tehát a 
választás idején még nem lakott két évig a tör­
vényhatóság területén, < fgy nem is volt meg­
választható. Ebből az illető lap azt hozza ki, 
hogy Cbudovszky nem tiszteli a törvényt. Igaz-e?

Szabadelvüpárti értekezlet. A uyit- 
ramegyei szabadelvüpárt szeptember hó ti-áu ér­
tekezletet tart, melyen a debreceni átiratot fogja 
megvitatni. Az értekezetre a meghívókat dr. 
Rudnay Sándor alelnök küldötte szét. Ugyanezen 
a napon a nagytapocsáuyi választókerület sza- 
badelvüpártja is értekezik ugyancsak a debreceni 
átirat dolgában. Ha szeptember G-áig a kormány­
válság tneg nem oldódik, akkor mind a két 
értekezlet azt határozza el. hogy még nem hatá­
roznak, ha pedig véget ér addig a válság, akkor 
azt határozzák el, hogy már határoztak.

Az uj keményítő gyár. A Hiss Adolf 
által Nyitrán létesített keményítő gyár október 
hó ló-én kezdi meg az üzemet. A gyár évenkénti 
."> hónapos üzemre reudeztetik be, mely alatt 4000 
kát. holdnak a burgonya termését fogja feldol­
gozni. Úgy a vármegye, mint a város vám- és adó 
mentességet engedélyezett az uj gyárvállalatnak.

Emlekajándék. Yenczell Antal eszter­
gomi prelatus-kanonok abból az alkalomból, hogy 
búcsút vett az esztergomi papnevelöintézettól, 
melyben nevelkedett és melynek elén mint kor­
mányzó hat évig állott, nevezett intézetnek egy 
ezüst, emaillos es erősen tűzben aranyozott mise- 
kelyhet, egy diszkötésil misekönyvet, pontificalet 
és egy pár erősen aranyozott bronce foglalatú 
ámpolnát ajándékozott. A széji ajándéktárgyak 
nagy értéket képviselnek, a misekeheh egymaga 
1200 koronába került.

Adományok. Gróf Erdödy Ferenc v. b. 
t. tanácsos múlt hó 22-én tartott arunylakodalma 
emlékezetére Galgóc város elöljáróságának keiéi­
hez 1000 koronát küldött oly célból, hogy abból 
400 kor. a helybeli szegényalap javára, 400 kor. 
a helybeli szegények közt leendő feloszlásra és 
200 kor, a galgóci tűzoltó-egviet alapja javára 
fordfttassék.

Tanitóválasztáa. Nagy-Emőkén Bau­
mann Ödön okleveles tanítót választották m -g a 
községi iskola tanítójává.

Iskolamegnyit áa. A nagvtapolcsányi 
polgári iskolát szeptember hó 14-én fogják ünne­
pélyesen megnyitni. A megnyitáson jelen lesz 
báró Stummer Ágoston is, ki az iskola létesítése 
körül nagy érdemeket szerzett magának

Mozgalom egy azolgabirói szék 
hely ügyében Az érsekujvári járás székhe­
lyének sokáig vajúdó ügyét most ismét mozgatni 
kezdik. Dr. Guth Jenő és Jankovics Ferenc vá­
rosi képviselők ugyanis 27 képviselő testületi tag 
aláírásával ellátott emlékiratot nyújtottak át Ku­
káit Imre Érsekújvár város polgármesterének, 
melyben sürgősen kérik a város közönségét, hogy 
az ügygyei minél előbb érdemlegesen foglalkozzék, 
s a városnak a szolgabirói székhelyre való igé­
nyét érvényesíteni törekedjék. A mozgalomnak ez 
alkalommal valószínűleg lesz eredménye, s akkor 
az érsekujvári járás székhelye Nagy-Surányból 
Érsekújvárra helyeztetik át.

UJ polgári leányiskola. Az érsek- 
újvári izraelita hitközség az uj iskolai év elejével 
polgári leáuytskol V nyitott meg. Helyesen tette 
ideje már. hogy ,t zsidóság is állítson magasabb 
tanfokuzatü iskolákat és ne varrja ifjúságát a 
nagy áldozatokkal létesített katholikus iskolák 
nyakába. Nagy hangon szeretnek hazafijukra 
hivatkozni a zsidók, de a hazai közoktatásügyre

áldozni nem szeretnek. Középiskolájuk nines *
len egy sem, pedig még az unitáriusoknak is v»*
a kik tized részben sincsenek annyian ab ,1U' 
zsidók. Nép- es polgári iskoláik sz.itiu * 
arányban az egyház es a felekezetek által f8Dt“ s 
tolt hasonló minőségű iskolák számával . lr" 
csak rajta az iskolák alapításával ! Ha anMtí 
van ez a „világnép*, hát csak taníttass» „ ,,„‘U 
inekeit, de a saját pénzén állított iskolákban i 
állam és a keresztény társadalom örülni f„g aanalf

Egy tűzoltó-egylet jubileuma. \z 
érsekujvári önkéntes tűzoltó-egylet szeptember 
27-eu üli meg fennállásának 30 éves jubileumát 
Az évforduló ünnepély össze lesz kötve az uj 
egyleti zászló megszentelésével. A zászlóanyai 

j tisztet Kukán Imre polgármester neje vállaltá éi 
; kit az ünnepi szertartás alatt 20 fehér ruhás 

leány fog környezni. Az impozánsnak ígérkező 
ünnepélyt az „Arany Oroszláu“-l>an bankett és 
táncestély fogja befejezni.

A csendőrség hatáskörének kiter­
jesztése. A rendezett tauácsű városokban á 
rendőri szolgálatot nem sokár i a csendőrség töm»

. végezni, illetőleg e városok rendőrszemélvzetének 
I csekély létszámát csendőrökkel fogják pótolni s 
I ezek fogják teljesíteni mindazon teendőket, meiye- 
: két a bűnvádi perrendtartás nem tart fenn kizá". 

rólag a városi rendőrség szamara. Kz az intézke­
dés nem tartalmaz újítást, mert a törvényható­
ságok már étidig is számtalan esetben kértek 
csendőri szolgálatot, s azt majdnem kivétel nélkül 
meg is kapták.

Felfüggesztett rendőrkapitány.
. Érsekújvár városnak aug 2fi-én tartott rendkívüli 

közgyűlése a tanács javaslatára fegyelmi vizsgála­
tot rendelt el Justh Szilárd városi rendőrkapitány 
ellen, a ki aug. 23-án egy majorban kiütött tűzvész 

I alkalmával tettleg bántalmazta Verseghy István vá­
rosi képviselőt. A képviselőtestületi tagok egy részét 
azonban a tanács javaslata ki nem elégítette, miért 
is többek felszólalására a közgyűlés a rendőrka­
pitányt hivatalától azonnal felfüggesztette. A fe­
gyelmi vizsgálat vezetése iránt, úgyszintén a he­
lyettesítés végett az alispán útján a főispánhoz 

: sürgős felterjesztés inteztetett. A helyettes kikül­
déséig Miklósba Aladár látja el a rendőrkapitány! 

j teendőket.
Állami kedvezmény. A földtnivelés- 

ügyi miniszter, a pénzügyi és kereskedelmi mi­
niszterrel egyetértőleg Szokolóczy Gyula huorka- 
mezögazdasági szeszgyára részére az 17!t'l. évi 
XLIX. törvénycikkben biztosított állami kedvez­
ményeket megadta.

Rejtélyes bűneset. Kakasfalu pusztán 
múlt hó 28-án Charwatt ottani bérlő egyik bére­
sét a mezőn szekere mellett felboltra verve talál­
ták meg. A szerencsétlen embert azonnal haza 
szállították é< ápolás alá vették. A hozza intézett 
kérdésekre nem volt kéjies választ adui. valószí­
nűleg az agya sérült meg a reá mért ütésektől. 
A helyszínén Klitnacsek Ambrus hajnal jegyzó és 
Steiner orvos jelentek meg, kik a rejtélyes bűn­
ügyről jegyzőkönyvet vettek fel.

Két sörgyár és a zsolnai kiállí­
tás. A kik a zsolnai kiállítást meglátogatták, 
azoknak méltán feltűnhetett, hogy mig a szom­
szédos megyék sörgyárai, siettek részt venni 
termékeikkel az iparkiállitáson, addig a troncsén 
megyei két sörgyár, a nagybittsei és az illavai, 
ezen a megye területén létesített kiállításon részt 
venni nem tartották érdemesnek. Ez a feltűnő 
körülmény különböző találgatásokra ad okot. A 
nagybittsei sörről az beszélik, hogy minőségénél 
fogva már eleve „versenyen kívül* helyeztetett, 
mert a gyár fűzfából készült komlója, élvezhet- 
lettné teszi a sört, azért nem csak hogy nem 
export képes, de a gyár az exportra nem is 
reflektál. Furcsán ítélik meg azonban az illavai 
gőzsörgyár eljárását. Igaz, úgymond, nemcsak jő 
bornak, de jö sörnek sem kell cégér, ám ha az 
uradalmi igazgatóság kézzel-lábbal dolgozik, hogy 
megkaphassa a legfélreesőbb községben is az 
esetlegesen megüresedett italmérést egyik-másik 
zsidó protegáltja részére, és főleg akkor fejt ki 
hallatlan akciót a megye legszimpatikusabb és



iegw'I rzerilbh emberével, a púchói fószolgabin ival
vállvetve, lia az italmérést egyúttal e«y keresztény 

vaszta'i szövetkezet is kéri.i, s ha annyira szifogva— - - - —
Vt ,i fekszik a sörfogyasztás kiterjesztése : mért nem
használta fel a kedvező alkalmat s nem mutatta 
he az iliavai gőzsörgyár produktumát a zsolnai 
iparkiállitáson ? Válaszkép a fáma azt beszéli, 
hegy a pruszkai uradalmi vezetőség azért nem 
veit részt iliavai sőrével a kiállításon, mert felt, 

ugyan e. versenytől, hanem a — költségtől! 
jelenség! A bevándorolt cseh, morva,

Jíyitrameqyei gygMT.B

Kepek a zsolnai ipark*sbóT

uem 
Különö
nemet -ober legtöbbje a képviselő-választások 
alkalmával vadabb hazafinak mutatja magát, mint 
tiz zsidó együttvéve. De, hogy polgárjogot sze­
rezzen. közjóért áldozatot hozzon, a közjó eme­
lésén fáradozzon, gyermekeit hazafias szellemben 
neveltesse, szóval ha zsebbe kell nyúlni, akkor 
vé.<e a lelkesedésnek, ő szépen félre vonul.

Árvízkárosultak segélyezése. A 
galgóei járás árvízkárosultjai részére a kibocsátott 
és eddig visszaszármaztatott gyűjtőiveken 1308.21
korona gyűlt ös<ze. A gyüjtőiveket jótékony höl­
gyek kezelik.

Egy templom megújítása Oscsad- 
niva Trencsén megyei községben díszesen ujfita­
tott meg a plébánia templom. A főoltáron a ta- 
bernaculuin fehér márvány, dds aranyozással, 
fölötte a kép Sz. István királyt ábrázolja, amint 
a boldogságos Szűznek ajánlja fel országát. Gyö­
nyörű festett kárpit képezi a Sanctuarium hát­
teret, a mellékoltárokat művészi kivitelű szobrok 
díszítik: Jézus legsz. Szive és a tiold. Szűz 
szobrai. A falakat két oldalról domborművű ke­
resztüli képek ékesítik. Hatásos és Ízléses a 
templom kifestése, a mennyezetről a csillagos ég 
sugárzó fénypompája ragyog le, a padló kőtno- 
Zitikkal vau kirakva. A templomot, melynek meg­
újításán Benyács István h. plébános nagy buzgó- 
sággal fáradozott, nug. 20-án szentelte fel — 
mint annak idején említettük — Nemesek Fe­
renc nyitrai kanonok, fényes ünnepségek között.

Léghajó a vidéken. Múlt hó 29-én a 
karkóc-hucsányi állami úton a járókelők egy 
léghajót vettek észre, mely oly alacsonyan eresz­
kedett le, hogy a kosarakat tartó köteleket is 
tisztán ki lehetett venni. Egy hirtelen keletkezett 
szél-áram azonban felkapta a hajót a magasba 
es Felső-.\ttrak felé hajtotta.

Szölövesszők eladása. A Nyitra-
megyei Gazdasági Egyesület felhívja azon megyei 
szőlőbirtokosokat, a kik szőlővessző és szőlöolt- 
vány üzleti szokásoknak minden tekintetben tel­
jesen megfelelő saját termésű európai vagy ame­
rikai szolóvesszőkkel vagy szőlőoltványokkal ren­
delkeznek, azok eladása tekintetében az említett 
üzleti szokásoknak magukat alávetni hajlandók, 
hogy készleteiket fajta, minőség (sima vagy gyö­
keres vesszők, oltványoknál az alany és a reá 
oltott honi fajta) és mennyiség szerint a terme­
lési hely (vármegye, község, vasút- és posta­
állomás) es az ezrenkéuti eladási árak megjelö­
lésével, azon kerület szőlészeti és borászati fel­
ügyelőjéhez, a mely kerületben a vesszők, illetőleg 
az oltványok termelési helye tartozik, lehetőleg 
mielőbb, de legkésőbb folyó évi szeptember hó 
2" aig jelentsék be. A szőlővessző és szólóoltvány 
üzleti szokásait és azok alkalmazását a Nyitra- 
niegyei Gazdasági Egyesület bárkinek készséggel 
bocsátja rendelkezésére.

Hirdetmény. A nyitrai állomásén elhe­
lyezett honvédcsapatok részére 1904. évi decem­
ber hó l-tól 1904. évi december hó 3l-ig terjedő 
ek) év alatt szükséges kenyér és zab biztosítása 
iránti tárgyalás folyó évi október hó 8-án dél- 
evitt 10 órakor a m. kir. nyitrai 14. honvéd gya­
logezred kezelő tiszti iroda helyiségében fog meg­
vitatni, hol is a m. kir. pozsonyi IV. honvéd- 
kerületi parancsnokság által ez ügyben kiadott 
»Szállítási feltételek füzete“ és hirdetmény na- 
l'onta délelőtt ti—12 óráig betekinthető. A ter­
meink értesíttetnek, hogy meg van engedve, mi- 
'Zetint a zabssAllitdsra nézve folyó évi szeptem­
ber bó ló ig a nyilvános verseny tárgyalástól 
blggetlen előajánlatok is tehetők.

Zsolna, »lépt. :).
felsővi,l'ep!yÖrÚ SZe,,temberi idA ''íllott be az egész 
az í na?:“,,: 7 1 zs".ll,li kiállításban is C ak

re-: Ät!

kit eZLVrt"de?eÍt f0g,,,lja- de '"«adni alig v<!ít

A* £k\lZ;T eln,eradhatatlaU hankett
ke«lett>h!Íltt|kÍíIIÍH4,,Ui!az ■aW*4* tirósen remény- 
Ketett, hogy Izabella főhercegnő látogatás* na->v-
CsäkhöolnL 0gja az, érdeklődést a kiállítás iránt.
“ . ma«as látogatásnak nem lett meg az

zetbén :VnlyH,lt Vartak Ked'es etnleke-
a fóhér,'»7v ".ak “legl3 e«yes jelenetek, melyek 
a tőhtif egnót látogatás alkalmával, különösen a 
kassa-oderbergt állomáson lejátszódtak.
„ ,vS?IV se.'n fo=om felejteni azt a kedves képet,
elvein fi?'™ c‘é tarU.U' inikora főhercegnőnek 
esetlen ha. a (, eves A'hreeht főherceg sorban
az nraí!VULt0tl 6'S° S°rl2aQ a hölgyeknek s aztán 
tre,H « A gyönyörű disz „agyarban kivonult 
trencsent főispán mely meghajtással fogadta a 
g. ennek főhercegnek a kézszoritását s tisztelettel 
segítette őt föl a szalonkocsiba való beszállásnál.

A múlt héten sok nyitravárosi egyházi fér­
fin fordult meg a kiállításban és pedig -.Jeszenszky 
A. apát-kanonok, Kátoaszer L c. kanonok. Kondor 
I Pbspőkt titkár, Hevem J. nyitrai káplán. Volt 
olyan is, a ki 38 esztendő óta nem volt Zsolnán 
s most — mint monda — csupa patriotismusbót 

: látogatta meg a zsolnai kiállítást: Prihoda Lajos 
I székesegyházi karkáplán volt az, a ki nagv vál- 
I tozást konstatált Zsolna város állapotában,"hanem 
I azért a „Tyúkszem-utcát“ mégis a regi állapot- 
i ban találta.
i A nyitrai vemlégek, természetesen, a nvitrai 

kiállítók iránt érdeklődtek főképen. Azért jónak 
vélem a nyitramegyei kiállítókról külön megem­
lékezni. Megjegyzem itt azonnal. Iiogv Nyitramegye 
nagyon szépén vau képviselve a zsolnai'kiállitásőu 
s a mi különösen Nyitva városát illeti, messzire 

I fölülmúlja a maga kiállítóival Trencsén városát, 
j amely alig három-négy kiállítóval szerepel a saját 
! megyéjében rendezett kiállításon. Ezt csak azért 

említem, hogy emléke maradjon annak, hogy a 
zsolnai kiállítás iránt jobban érdeklődött a szom­
széd Nyitra, mint a házi úr szerepét betöltő 
Trencsén.

Mindjárt a kiállítás főkapuja mellett talál­
kozunk a nyitrai Erzsébet-utnak szépen épült 
keresztmetszetű tervezetével. A Gyűlni Mihály vá­
rosi mérnök által készített tervrajz szerint készült 
ez a keresztmetszet, a melyen tisztán látható a 
tervezett ut csatornája, többszörös kőrétege s kő­
burkolata.

Néhány lépéssel tovább jobbra haladva, a 
nyitrai sörfőző nagy vendéglőjébe találjuk ma­
gunkat, a hol a kiállítási banketteket szokták 
tartani Némelyek a nyitrai sört fölébe helyezik 
if t.-sz.-mártouiuak, mások megint a szent-már- 
touit kedvelik. E fölött kár volna disputáim, mert 
de gustibus non e<t disputandum.

A nyitrai nagy vendéglőtől uem messze áll 
a csinos chvojnicai gyermekjáték-pavillon, a mely­
nek tüzes csikósáról már a múltkor megemlékez­
tem. Innét a zenepavilon és a t.-sz.-mártoni sör­
csarnok mellett a gyönyörű sétány a fópavillonba, 
vagyis az iparcsarnokba vezet. Itt van elhelyezve 
a legtöbb és legszebb kiállítási tárgy, köztük a 
nyitramegyei kiállítók szép cikkei is.

Mindjárt az iparc«arnok bejáratánál jobbra 
Duschinszky Simon nyitrai perpatnentkészftó ha­
talmas „Nos Rector“ Aval találkozunk. Mellette 
Zinz János nyitrai fényképész szép fényképei s 
ezeknek közvetlen szomszédságában Juhari Ká­
roly templomdiszitő Ízléses miniatűr oltára és 
cimtáblái állanak.

E három nyitrai kiállítónak a fülkéje mai- 
lett két különálló üvegszekrényben megint csak 
két uyitrainak a kiállítása szerepel ; az egyik 
Blasko József könyvkötő, a másik Halász Ferenc 
és Fái szipkagyáros, tilaskónak az üvegszekré­
nyében a többi között ott látom üveg alatt dr. 
Tóth Jánost és dr. Mihalovics Edét kiállítva, de 
természetesen nem in persona, hanem diszkötésü 
műveikben. Halász uram szipkái nagyban hason­
lítanak a görbült liba-nyakhoz, azért a jóbarátok 
s ismerősök között „libunyak“ név alatt szere­
pelnek.

A „libanyakok“ szekrényétől alig három 
lépésre egy deszkafalon a nyitrai Erzsebet-ut

tervrajza, alatta a zoburi kőbánya két fényeképe 
vau elhelyezve. A zabon kőbányák előtt ott áll 
a llricsooszky Ferenc nagy-süllői hangszerkészítő 
cimbalma.

Egy kissé balra a nagysállói cimbalomtól 
áll a Neumann Jónás fiai nyitrai poreelláufestö- 
uek a kiállítása Első pillanatra látjuk, hogy 
Neumann Jónás Ur hű maradt az ó biblikus 
nevéhez a szépén festett porcellántárgyakbau is. 
Egymás mellett ott szerepelnek a szép porcel- 
lautálakou: Gideon. Simson, tiar-Kochba, Józsua, 
Misrach, Habdala-tál, miiül ekes héber föliratok- 
kai díszítve, a mely feliratok szép bizonyságot 
tesznek a porcellánfestő ügyességéről, de nem 
sok héber vevőt hódítottak meg.

Visszafordulva ismét szemben találjuk ma­
gunkat az ifj. Szteszkál Lukács nyitrai műbútor­
asztalos csinos secessiós bútorzatával; egy szobába 
való szép butoruak az ára 1300 korona. Tengő­
ben már nem merek számolni, nehogy megint 
pezsgő legyen belőle a betűszedő szivességeből. 
Csak X. úrra nem neheztel a betűszedő, mikor 
a „Ny. Szemle“ lárcájábau az ó secessiós utazá­
sában bátran számol a régi forintokban.

Szteszkál fülkéjében ott van Daniel Izor 
nyitrai kézimunka műterméből két hímzett kép 
és Arpássy Janka csinos kályhaellenzóje.

Nagyon szépen sikerült a nyitrai fels. le­
ányiskolának szintén ellenzőnek készüli festett 
gólyája, a mely ott van elhelyezve Adamicza Ede 
z<oluai butorgyáros egy fülkéjében ; a fels. leány­
iskolának többi gyönyörű kepei szintén az Ada­
micza fele butorfülkében vannak elhelyezve. Ott 
látom Zobel Valériának remek hattyúit, Lancsek 
Z<óli ennivaló szilváit, Spanyár Aranka termé­
szethű szőlőjét, Boxhorn Elza mélázó gólyáját, 
Kromtner Valéria c-icsergő madárkáit. Krnusz 
Márta Ízletes dinnyéjét és zamatos -omlói borát, 
Thuriczy Lenke fakadó rózsabimbóit, Gyűrnek 
Anna illatos muskátvirágát stb. A többi fels. le­
ányiskolái festmények külön vannak elhelyezve 
egy <zép üvegszekrényben.

Balra indulván ott látom a nyitramegyei 
népviseletek festői kejiett és életlifi alakjait. Szé­
pén van képviselve az d-turai házi ipar. a hires 
habarékban, nyújtókban stb. Mellette látom a 
„Nyitrai téli gazdasági tanfolyam“ kosarait, a 
„Nyitram. gazd. egyesület“ szakajtóit.

Kot lépé-sel tovább a zay-ugrdczi c-inos 
bot gyűjteménnyel szemben áll a nyitrai fels. leány­
iskola külön üvegszekrénye szebbnél szebb kézi­
munkákkal s festményekkel gazdagon megrakva. 
Itt latom Stejfek Adéinek hamis kis czirzáit s 
tarka élethű madárkáit; Lancsek Zsófi s Wringer 
Adrien gyönörfien festett albumait; továbbá Kos- 
tyál Ilon. Buciiéit Kornélia, Kevrly Hun, Kozák 

' Jőzsa, Kazetsky Mária. SzaUky Éva Thuróczy 
! Lenke, gyönyörű munkáit, köztük a valódi lát­

ványosságot képező „virágtépő babát" Hován 
! Stefánia ügyes kezéből kikerülve.

Mindjárt a tels. leányiskolái szekrény mellett 
van a Szántó-féle nyitrai polg. i-kola szép gyűj­
teménye, melyben különösen ki v ilik a katli. nö­
vendékek által készített szép oltari antipendium.

A többi nyitrai kiállítókról majd máskor. 
________ —1—.

A közönség köréből.
Nyílt levél Clair Vilmos nr, a FMKE 

főtitkárához.
Tekintetes Főtitkár úr'.

A F. M. K. E. 190*2 3. Évkönyvének 140 lapján 
Clair Vilmos egyesületi főtitkár tollából a nyitra-nováki 
óvodáról többek között ezek is foglaltatnak : „Az óvoda 
működése épenséggel nincs arányban a tizenhat év óta 
reá fordított anyagi áldozatokkal s a gyermekek még 
a legelemibb kérdésekre is alig tudnak válaszolni.“

Megütközéssel olvastam ez apostrophálást annál 
is inkább, mert az egyesület főtitkárának ez elitélő 
sorai tendonciózusak és céljok nem lehet egyéb, mint a 
nevezett óvoda vezetőjét a nagy közönség előtt poien- 
gérro állítani. Főtitkár úri Tizenhat év óta közmegelé­
gedéssel működő óvónőket nem ilyen módon szokás 
jutalmazni, nem, mert az alábbiak oly igazságos ténye­
ken alapuló bizonyítékok, melyekkel még a főtitkár úr­
nak is kellene számolni annál is inkább, mert mint egy 
általános elterjedt és sok tekintélyes tagot magában 
foglaló egyesület titkárjának tiszta bort kötelessége önteni 
a pohárba, nem pedig annak működését nullává tenni.

1. Az óvoda tizenhat év óta fenáll. Első nyolo 
éven keresztül Bossányi József volt ny.-novák plébános 
volt a gondnokság elnöke, rákövetkező 3—4 éven Ra- 
kovszky Ferenc es. és kir. kamarás, ny.-nováki földbir­
tokos, és azóta ft. Hayek Vince ny.-nováki esperes-plo”
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binoe ür. Az első é* utolsó urakról megjegyzem, hogy 
mint egykori, középiskolai oki. tanárok és később lel­
készek a paedagógiához annyit csak értenek, mint a 
főitkár úr már pedig úgy az egyik, mint a másik úr 
a nováki óvodánál soha nemcsak kifogásolni valót nem 
talált, ellenben annak vezetésével és az elért eredmé­
nyekkel mindig meg voltak elégedve, minek kifejezést 
is úgy az évi zárunnepélyek alkalmával, mint jelenté­
seikhez! adtak. Nekik az óvoda, melylyel állandóan fog­
lalkoztak és vezetését ismerték - megfelelt; főtitkár 
úr egyszeri látogatás után pálcát tör fölötte.

Lihertinvi Gusztáv, kir. tanfelügyelő ür 1901. 
évi március 21-én tett látogatása alkalmával az óvodá­
nál észlelt eredménynyel igen meg volt elégedve és a 
látogatási könyvben ennek nyílt kifejezést is adott. Ez 
a tan ügy terén szerzett nagy érdemekben megőszült 
kimagasló alak, kinek elbírálási képességét remélem 
még Clair úr sem vonhatja kétségbe, van csak akkora 
tekintély, mint a főtitkár úr! Hasonlóan meg volt elé­
gedve Jánossy Gyula kir. segédtanfelügyelő úr is több­
szöri látogatása alkalmával.

3. Főtitkár úr! Következetessége nagy rejtély 
előttem. Ez évi jun. 30-iki látogatása alkalmával ugyanis 
sem az óvónő, sem az elnök előtt egy gáncsoló szót 
sem szólt az óvodáról, sőt annak látogatási könyvébe 
ezeket irta „1903. junius 2;l-án a F. M. K. E. elnök­
sége nevében és megbízatásából, Hayek \ inco vsperes- 
plebános úr óvodagondnoksági elnök kíséretében meg­
látogattam az óvodát s abban 68 gyermeket találtunk 
az óvónő és a dajka személyes felügyelete alatt játék 
közben," és most az évkünyben kikel az óvodánál ész­
lelt eredménytelenség fölött ? ! Vagy a netalán észlelt 
mulasztások és nem elért eredmény fölötti megjegyzé­
seit nem a helyszínén szokta megtenni, hanem az ..Év­
könyv-ben, hogy igazságos eljárása annál jobban ki­
tűnjek ?! Még az egyszerű szolgát is szokta gazdája 
tapasztalt hanyagságáért meginteni, nem pépig a nagy­
közönség előtt pelengérro állítani. Vagy volt rá eset, 
hogy az óvónő figyelmeztetve lett volna valaha mulasz­
tásaira ? Főtitkár úr azonban úgy látszik azt az eljárási 
modort vallja jobbnak, hogy hátmögött szól meg, mint
pl. Novákon a p................és a d................óvónőket, nem
pedig a helyszínén.

4. Legelemibb kérdéseket emleget főtitkár úr évi 
jelentésében, holott én 23 év óta működő tanító e téren 
való eljárásának helyességét kétségbe vonom. Pl. Főtit­
kár űr any .-nováki óvodának látogatása alkalmával a ki­
csinyek egyikéhez e kérdést intézte: Mi ez? Felelet: 
Korona. Főtitkár : Az nem korona, hanem az a magyar 
címer. Erzsébet királyné képére mutatva : Ki az V Fe­
lelet: Királyné. Hogy hívják ? Erzsébet. Hogy hívják 
még ? (A gyermek hallgat.) Főtitkár: Magyarország 
nagyasszonya stb. Es az óvódéba járó kicsinyektől 
értelmi fejlettségüknek meg nem felelő olyan kifejezé­
seket is kíván, milyeneket sok felnőt ember nem tud. 
És ezek főtitkár urnái könnyű, legelemibb kérdések.

ó. Előttem van a F. M. K. E. néhány évkönyve. 
1888—89. éviben a 17-ik lapon ezeket olvasom : „A ren­
desen járó gyermekek a magyar nyelvet tökéletesen el­
sajátították : úgy e részben, mint a tisztaság, rend és 
fegyelem tekintetében feltűnő a különbség a népisko­
lába az óvodából kerülő gyermekek és az az óvodába 
nem jártak között.“

1831 92. évi könyv be a 39. lapon: ..Nováki kis-
dedovoda megnyílt lw86. évi október hó 14-én, látogatta 
45 gyermek : a siker igen kedvező."

1900 1901. évkönyvben a 110. lapon ez áll : ,.A 
magyar nyelv eredményesen taníteatik, a gyermekek 
közül már sokan értik és beszélik. Kérdem, légből 
kapott dolgok ezek ? Sőt. az utols. már maga a főtit­
kár úr állítja.

6. \ tgül egv fonto* .'•< tekintetbe veendő körül­
ményre is felhívom főtitkár űr bvovs figy.-lmét : Xvitra- 
nováki ovoda 1902. évben 8 hónapig szünetelt a tavasz­
ba! fellépett ragályos és járványos betegségek, később 
pedig építkezés miatt. Ha tehát a tapasztalt eredmény 
ki nem elégítette a főtitkár urat talán ezen körülmény 
is figyelembe lett volna veendő : ilyen legelemibb kér- 
d«‘>t azonban a főtitkár űr tájékoztatás céljából senki­
hez sem intézett

Közleményem elején tendenciózusnak jeleztem 
főtitkár ur eljárását És úgy látszik a nv.-nováki óvónő 
nagyon útjában áll. mert fellépésében nem eléggé esúszó- 
m;i-zo. hanem magyar nőhöz illöleg szókimondó. És e 
magaviselet»* k- /ismert. Vagy nem azt vették neki fő­
titkár úr zokon, hogy midőn őt füt.'» ós világítás álta­
lányban. mely részére a kinevezési okmányban bizto­
sítva van, me gr .vidíteni akarták, az jogait érvényesí­
tendő, mindaddig tágítani nem akart, a inig ebbeli já­
randóságát ki nem utalványozták ?

Az óvoda működés.* 
fordított anyagi áld**

értelmileg is fejlesztettek és mély vallásos alapon ne­
veltettek. Főtitkár lirt Ilyen eredmények a E. M. K.-nek 
nem kellenek ? Csak külső és szemfényvesztő sikerek ? 
Egy )óvónőnek, mint anyának, kinek főtitkár úr még 
négy gyermekét is megsokalta, csak a keresztény ne­
velés legszentebb, legigazságosabb és leghazafiasabb 
alapon szabad a reábizott kicsinyeket nevelni.

És hogy az eredményeknek bizonyságát adjam 
és főtitkár urnák alkalma nyíljék a meghurczolt nyitra- 
nováki óvónőnek elégtételt adni, felkérem tisztelettel­
jesen és nőm érdekében megkövetelem, méltóztassék a 
E. M. K. E. választmányából két szakközeget és egy 
tősgyökeres magvar parasztot Ny.-Novákra velem előre 
közölt időben kiküldeni, hol is 50—50 férfit és nőt, 
ifjút és hajadont, de különösen iskolás gyermekeket 
előállítok, kik magyarul fognak e küldöttséggel társa­
logni és az óvodában is meggyőződnek arról, hogy a 
főtitkár úrnak jelentése inkább hamis információknak 
következménye, nem pedig hanyagságé.

Hazafias üdvözlettel vagyok
Ny.-Novákon, 1903. augusztus hó 28-án.

Czinczik György,
néptanító és róm. kath. kántor.

Mindazoknak a kik boldogult paári Gáfffor 
Elek elhalálozása alkalmából jól eső szives részvétüket 
akár személyes megjelenés, akár írásban való közlés 
által kifejezni kegyesek voltak, ez utón is hálás köszö­
netét fejezi ki A gyászoló család.

Tiltakozás.
A „Nyitramegvei Ellenőr“ című helybeli hetilap, 

aug. 27-iki számában szokása szerint közli a nyitrai 
szállók vendégeinek névjegyzékét. Ebben a közlemény - 
ben a „Szarvas“ szálló névlajstromán mindössze 3 ven­
dég van feltüntetve, holott szállómban augusztus 11-től 
25-ig 32 vendég lakott. Minthogy az ily hiányos köz­
lemények a szálló vendég forgalmáról hamis, a valósá­
got meg sem közelitő számadatokat hoznak nyilvános­
ságra és igy csak arra alkalmasak, hogy' a szálló jó 
hírnevének ártsanak, ezemiel tiltakozom az ellen, hogy' 
a fentnevezett lap szállómról jövőre ilyen csonka ven­
déglajstromot közzétegyen. Kijelentem egyúttal, hogy ha 
ezen tiltakozásomnak nem lenne eredménye a törvény’ 
útján fogom a szállóm jó hírnevére való jogigényemet 
nevezett lappal szemben érvényesíteni. A „Szarvas“ 
szálló vendégeinek eredeti és hivatalos kimutatása aug. 
11—25-ig a következő: Koh Károly kereskedő Bécs,

Rothaucr Sándor utazó Bécs, Leibnig UuszAv 
Bécs, Libvrtiny Gusztáv tanfelügyelő Galgóoz p(Ul4x6 
thal S. utazó Bécs, Steiger N. utazó f Klub ^ 
Vilmos altábornak Budapest, Pélfy Imre század 
dapest, Heim János kertész Budapest, Budaspitz u 
utazó Bécs, Svoboda Alois kereskedő Bécs \* ^
Endre üveges segéd Budapest, Lovasy János müu^e^ 
Both András utazó Budapest, Rainer N. utaZ(í) J?**' 
Mezey Gyula főmérnök Tomócz, Rudnay Sándor 
Budapest, Guitter Max kereskedő Verbó, Sandly qJ**' 
táv kasbecslő Budapest, Hetsch Károly kasbecslő p0 * 
Zobal Guido utazó Bécs, Frank Izidor mérnök ra^' 
Fischer József uiazó Pozsony, Grünwald Zs. utazó Rö C*’ 
Dr. Murakózy Károly kultur vegyész Bpest, Steiner Ti’ 
min kereskedő Bpest, Raicz Károly utazó Bécs \lmö 
Gyula utazó Trieat, Székely Henrik utazó Bpest, Dunelü 
Emil utazó Bpest, Schwarz Daniel utazó Bécs Báráu2 
Zsiga földbirtokos Tomócz. Tolfel József ~

CSARNOK.^
A „kék szemű" Adrián.

Még néhány viszontagságtt-ljes jelenet után 
amit azonban hosszabb volna leírni, végre a mí 
édes otthonunkba. Lovranoba értünk.

Hogy az igazat megvalljam, nekünk, fiata. 
lóknak egy cse]i|iet sem volt viszontagságos, csak 
az édes marnak és a gardes de dame ak (ártották 
annak. Táncra is perdültünk jó kedvünkben zene- 
kiséret mellett, mert a hajón valami c<eli banda 
volt s az húzta keservesen.

Hajónkat delfinek követték, mert tudvalevó 
dolog, hogy ezen állatok különösen kedvelik a 
zenét.

Az első delfint a mint megpillantottam, azt 
hittem hamarjában, hogy megjelent a „fiumei 
cápa,“ szerencsére, senki sem vette észre félel­
memet, mert tudom kinevettek volna.

Furcsa jelenség, ha a delfin úszik, tulajdon­
képen nem úszás az, hanem kerék formában! 
szökdécselés. A testén körbe vannak az úszó- 
hártyák, mint a kerék küllői, s igy kénytelen 
úszás közben kerék alakban felszokdelni. — A 
delfint .szent, állatinak tartják a halászok, nem 
is halásznak rájok. (Vsak annyiban, mint a va­
dászok a varjut. Szerk )

300 holdas gyümölcsfa-iskolája, 
szőlő- és bérgazdaságaUnghváry László

Szőlőt
Czegléden.

szállítok rendkívül édeset es za-
matosat első rendű minőségben

POSTÁN
fS I iS HwS 1 auXusztus “25-ótól kvzdődőleg eleinte Oportó és Ezerjó, később pedig Móz»-s- 

J~,W1 fehér. Kadarka, Kövi.lhiKa stb. fajokból a teljes érték clőlegcs bekül­
dése mellett az. ország bármely postaállomására bérmentve 5 kilós ládában I frt 15 kr.-ért.

(piros és fehér saszlából) szeptember 1 —10-énkezdve 
COl bérmentve 5 kilónként I frt 30 kr.-ért. 

(passatutti laj, a csemegeszőlők királval) szintén szeptember 1 -10-én kezdve, 
bérmentve 5 kilónként I frt 50 kr.-ért.

Ily módon a vevő »kilós csomaghoz 1. fillérrel olcsóbban jut, mint ha azt utánvétellel kiildeném. 
Epen ez.ert postai utánvét mellett egyáltalában nem küldök szőlőt. — Egy szállító-levéllel 3 láda szőlőt is 
lehet küldeni, mely esetben 24 fillért takarít meg a megrendelő, vagvis ennyivel kevesebbet küldjön be 
3 láda szólóért.

Muskotályból

Borszőlőből 
Csemegeszőlőből

VASÚTON
10 kilós láda es -• 10 15 kilós kasokban kilónként 14 krajcárért.

saszlából) fenti nagyságú láda ős kasokban 18

iiren is arányban van a reá 
áldozatokkal, sőt nyílt homlokkal kije- 

lemem- h°8y “ <*« ■ ■■ r. sík. n k nagyok. Ny.-novlld 
ó\ .Hl.ili.in her, egek. gr f'-k -n más inagasrnnguak is 
fordultak rn.-g és vk valamennyien nemcsak lcgna- 
gv,,M, megelégedésnek adlak kifejezést, hanem c lál- 
koztak kuh.n sen a. hogy a kicsiny,-k szépen be- 
széliek magyarul ,< a hiány.-, házi nevelés mellett

t piros és fehér
w krajcárért.

US kOt-3 1 y bÓ 1 h'in^í'kr^* :1, királya 1) a fenti nagyságú kasok és lúdák-

‘V,'1 -, S,k‘!os, v®lll,nint az •> kilós kosaraknál is az elogvsúly tiszta súlvnak számitta-
! 1 rr 1 1 kl 08 ketlulu kasoknál a tiszta szőlősuly lesz számítva ós külön lesz a kas ára a rendelő
azonbLmin, k^uha .ó-ka.";-va. M,",le,"„ kowak az elküldés után a megrendel» tulajdonát képezik, 
ojra beküldhet a«atÁuka* l" ' ' lz megtöité» végett hibátlan állapotban és bérmentvo újra

-> y-emton mindig síohben, üdébben és mint gyorsáru csak oly hamar érkezik meg a szőlő, mint 
oevm h'Ah,V,'?'r: ls- kN«im« kilónként. Epe,, azért lessenek többen összeáll:,,,, és
hetenkint fii kl 1S. ceinli'lni. la ,. megbízom egyszerre :f0ö «00- 1000 kilót rendel és rendeléséi 
uetenkmt megismétli, megfelel« engedményben részesül.
eováltaláhin ' ‘‘"A"1'1' ' ’VT" j' lr|" lV"z" előre küldendő be. Előleg nélkül rendeléstegyaltalaban nem foganatosítok. Vasúti szállítmányoknál a fenti árakban? lelkiismeretes csórni, 
e°1“’ * ’ - ;■ ■> szálli tó-levél és a kövezetvám költsége ia benfoglal tátik.

Ln k. vessző ■ :v'i‘|l.h'n,„lnH-. .-'"""’If;1'1!"“ nemes oltvány, gyümölcsfa vadoné, sima és 
ui n hm'nb 9 d,ts,a akacfa is kaphatok. Nemkülönben saját termésű, kitűnő min«»-
“I o borok kordokban ,-s palackokban. Tessék mindezekről árjegyzéket kérni. ■'
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■ Kzuian Cirkienica került sorra. Fz a hely 
tahtu az egyedüli az ös-zes kiránduld helyek közt, 
a Qtílv ftsziutén megvallva, a legkevdsbbe tetszett. 
|la talán Cirkveuicát láttam volna elsőnek es nem 
Lovranát es a többi szép helyet, ügy talán tet­
szett volna. De így! —

Ez egy kopár, unalmas hely, úgy éreztük 
ott magunkat, mint valami ólomkamrában. Fojtó 
meleg van ott mindig ; es semmi fa, semmi ár­
nyék nincsen. Más említésre méltó dolog nincs 
óit, mint a „Therápia“-gyógy intézet, melynek 
belső berendezése igen szép. — Továbbá a gyer­
mek-szanatórium, angolkóros gyermekek számára 

Én csak azon csodálkozom, mily hamar 
szoknak meg ott a kis babák, mert á szülőik 
nagyobbrészt egyedül hagyják ott a kis angol- 
kóros gyermeket, csupán a gyógyintézet igazga­
tóságának felügyeletére bízzák, de azok meg is 
felelnek kötelességüknek, és gondos ápolásban 
részesítik az apróságokat.

Most. pedig forduljunk Lovranától nyugat­
nak. - Érre fekszenek lka. leiéi, Abbázia, Ab- 
bazia-Maltvglie. Volosca és Fiume.

lkán kezdem; igen érdes olasz falu, szép, i 
de kevés villával; van szanatóriuma is. Szép I 
hely lka is, de ha Lovrána, ez a kis földi para- j 
dicsőm eszembe jut, elenyészik a hatás.

lejeinek is festői fekvése van, közelében a : 
Vepriuaz hegyen régi eredetű olasz templom áll, I 
búcsú járó hely. ’ |

Más említésre méltó dolgot nem találtam; ; 
kivéve, hogy ott kitűnő olaszosan étkezhetik az j 
ember. Pompás bigolit, scambrit (tengeri rák) és 
poletitát kaptunk leiéin.

És most jön a nagy hírű Abbázia, annak j 
leírásával nem fárasztóin az olvasót, bizonyosan ' 
tudom, hogy nem én vagyok az első, a ki Abbá- j 
ziáról (r.

Mindenesetre páratlan Abbázia a maga ne­
mében, de tudj’ Isten! én rám nincs valami ki­
váló hatás-al. Sok ott az emberi kéz alkotta mű­
remek. Abbázia már nagyon is városias jeleggel 
bir, hasonlít a pesti városligethez.

Míg Lovrána az eldorádó páratlan fekvésé­
vel lebilincsel; s mert az ember alkotta művek 
párosulnak a természet pazar szépségével.

f>t a különös mesés szépségét Lovranának 
csuk erezni és látni lehet.

A sok szép villa közül különösen kiválik a 
„Yilla-Frappart“. Góth stílusban, vörös márvány­
ból épült, szürke márványnyal körített ablakok. 
Lovramlbun az utas mindent találhat, a miután 
lelki' sovárog: csendet, sűrű erdőt, napsugarat s 
mindenek fölött az isteni Adriát .

Kste. ha bárkázni megyünk, ismét egy kü­
lönös természeti tünemény ölük szemeinkbe. —
A tenner foszforizálása. Á bárka minden mozdu­
latánál, minden egyes evezőcsapás alatt kékes fény­
ben megvillámlik tenger.

Leginkább akkor volt észlelhető, mikor a : 
tenger el volt borítva a virágmoszattal.

Érdekes a mólén este időzni s hallgatni a 
lnli-zok méla egyhangú olasz dalait. Különös 
szokás náluk, hogy az énekesek minden; vers­
sornál megállnak, aztán újból kezdik, eleinte lá­
gyan. később a ! mg mindig erósbödik. vegén ! 
ismét gyengén hangzik. Ezek mind elvan hang- ; 
variáció-félék, de valami csodás, édes ’ hallgatni, i 
kivált csendes este.

Nigv sajnálatunkra, bárom nap múlva már 
elhagytuk Lovran t s Fiúméba mentünk megte- i 
kmti'ui a magyar korona ezen értékes gyöngyét. 
Ütmei a lagúnák városába, Velencébe hajóztunk át.

fíraunsleiner Janka.

Telefon.
V. Budapest. Tessék az egyházmegyei irodá­

hoz fordulni.
B* J. A szép es szellemesen Írott, kimerítő köz­

űm n\ t — sajnos — oly későn kaptuk, hogy közlésével 
r 11° nem mozdíthattuk volna a hírszolgálatot.

Zsolna. Köszönet t Ezt vártuk. Ha valaki kiuta­
st '"hu, legyen szives pótolni, hogy mindenkinek az 

«reme teljes legyen.

Egy jó házból való fiú
tanulónak

falvétetik Sarlay Ádám fűszer- 
kereskedésében Nyitrán.

^Vidékiek előnyben részesülnek, jt

WEIGL ANTAL PAPI ÉS POLGÁRI 
SZABD NYITRÁN.

Ajánl,ja jól berendezett legfino- 
luabb bei- es külföldi szövetek­
ből allo raktárát, - valamint férfiszabó-műhelyét,
dak“1' "■««•"»k.t, híreim,,ok,t „I,. i,lé„„,„ é, ponloían’

**** Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

VAJDA J. bútorgyári raktára
NYITRÁN, Párutca.

A n. aj. butorv asarlo közönscí** becses fi nyelni ebe 
ajánlom dús választékú, szilárd és modern stilű
háló, ebédlő, úri szoba és 
szalon berendezésekből
álló RAKTÁRAMAT
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig,

a képzelhető legjutanyosabb árakon, úgyszintén

sajátkészítmányu kárpitos-buteraimat. SS*, VAJDA J.
Kívánatra költségvetéssel és rajzokkal készséggel szolgálok.

PÄZMÄNDI JÓZSEF*,* r .cgnli'nótiti ,*_*
keritéssodrony-fonó és szövőipar

NYITHÁM, Tóth Vilmos-utca 32. szám alatt.

'ssJBsßZi

ÖöaS5ocyyVSi^A■ v • • < - *Xx> ''
tX,"Okíx <A,\ \v,-< • . V% y

’ " • , '> ^ •• . • •

Saját készitményii gép-sodrony-lonatok vadaskertek, szőlők, nyara­
lók, parkok, gazdasági epuletek, kerti pavillonok, sírhelyek stb. bekerítésére.

Továbbá: gyep- és virág-diszkeritések; föld, kavics és köszén- 
áthányó rosták, rézzel befuttatott acél matracfonatok és lábtörlők, réz, 

vasszövetek és bakkerfonatok gazdasági célokra; 
úgyszintén kék és zöld ablak-légyszövetek, arcvédők, szőlőbogyózó 

rosták, szikra fogók, tyúkketrecek és mindenféle sodronyfonás,
úgy.szinte dobok és dolo-loör öHs: készítése.

K'vátó tisztelettel Prizmáiul i József.

■

(• i
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8 NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Előnyös tfiketfirlesztéses jelzálog-kűlcsönök!
A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete a tőketörlesztéses jelzálog-kölcsönökre nézve legújabban a követ­

kező rendkívül előnyös föltételeket állapította meg: —m-----------
1. Kölcsönt ad már 300 koronától kezdve.
2. Kölcsönt ad kívánatra úgy, hogy a 

kölesönvevö a teljes összeget kapja 
meg készpénzben leolvasva (s nem zá­
loglevelekben).

3. Kamatok címén sem történik levonás, 
mert a részletek mindig félévenkint utólag 
fizetendők.

4. A kölcsön fölvehető 20, vagy 30, 
vagy 40, vagy 50 évi törlesztésre, mely ese­
tekben a törlesztési hányad (tőke és kamat 
együtt véve) 5’26%—8%-ig változik. Zálog­
levéli árfolyam szerint lehet kölcsönt kapni 
4'90%-ra is.

5. A kölcsönt az adós bármikor fizetheti 
vissza akár egészben, akár részben, anélkül

II hogy ezért külön dijat vagy térítést fizetne 
csak köteles félévvel előbb fölmondani.

I 6. A becslési adatokat az intézet önmaga, 
saját köleségén szerzi be és csak a kölcsönből 

, vonja le.
7. A jól fölszerelt kérvények nyolc nap 

alatt okvetlenül érdemleges elintézést 
j nyernek.

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete Nyílra székhelyijei egy vidéki képviseletet állított fel s ennek — 
a szomszéd megyék határos területeire is kiható — vezetésével ■-

TI/TTVp TTV T A THQ nyitrai ügyvéd urat bízta meg, kihez a kölcsöntkérő ügyfelek teljes bizalommal 
iuüilllJ 1 JJxiüv/O fordulhatnak s tőle minden további fölvilágositást díjmentesen nyerhetnek.

KISBIRTOKOSOK ORSZ. 
FÖLDHITELINTÉZETE.

FFLitNŐ ÚJDONSÁG!

Delice Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 

egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg-joloTo T7-sú.ód.I frstzxcia,

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.

si!

©©©©650©6565©

SZUPERFOSZFÁTOT, *
Stassfurti kainitot MM MtrágíaSÓt

szavatolt 1-4 0 tiszta káli — 23 — 24% kén- 1 szavatolt 40% tiszta káli == 74 — 76% kén- 
savas kall tartalommal, savas káli tartalommal,

(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egyéb mütrágyaféJLéket, azonkívül

elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA11 műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8. #&
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.
000000


